

ХІІІ районная краеведческая научно- практическая конференция школьников
имени Л.Д. Янковского «Край тайги, легенд и песен»

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №6 г.Бирюсинска

Секция: «Историческое краеведение»

Тема : «Тропою народной памяти»

Тема исследовательской работы: «Наши земляки – остарбайтеры»

Авторы: Наумова Алёна 10 класс

Побережная София 10 класс

Тестова Елизавета 10 класс

Руководитель: Булыгина Е.А, учитель

русского языка и литературы

Бирюсинск, 2012г

Введение.

Раскинулись рельсы далеко,
По ним эшелоны гремят,
Они с Украины вывозят
В Германию наших девчат

Надежда Коваль

Каждый год 22 июня наш народ вспоминает начало самой кровопролитной и жестокой войны 20 века. Великая Отечественная война – не заживающая рана в истории нашего государства. Миллионы судеб советских людей делит она на две части: до и после войны. Мы, молодое поколение, знаем о войне только из учебников истории, в которых описаны решающие сражения Великой Отечественной войны, и материалов краеведческих музеев о наших земляках, вносивших свой вклад в разгром немецких захватчиков. Но это не все страницы войны. Многие события еще до конца не изучены и исследованы. Так и в истории заселения Тайшетского района, связанного с Великой Отечественной войной, есть свои белые пятна.

Жители нашего района знают о существовании печально известного Озерлага, где отбывали наказание «враги народа»- жертвы сталинских репрессий уже после войны, некоторые из них после отбытия срока наказания остались жить в районе.

Нас же заинтересовала особая категория спецпереселенцев, размещенная на территории нашего района – остарбайтеров.

Цель нашего исследования:

1. Узнать условия работы и содержания остарбайтеров в Германии.
2. Проследить, как сложилась их судьба после возвращения в ССР.

Про оstarбайтеров в годы войны почти не пишут в современных учебниках истории. Еще меньше сведений об их трагической судьбе после возвращения на Родину. Для многих людей старшего возраста они остались предателями и пособниками фашистов. Для того чтобы самим разобраться в этих вопросах, узнать из первых уст об оstarбайтерах, мы начали свою поисковую работу.

Нашей поисковой группе очень повезло встретиться и пообщаться с двумя женщинами – оstarбайтерами в прошлом, которые живут в Тайшетском районе. Их истории типичны для многих спецпереселенцев этой категории.

Несмотря на схожесть их судеб, обе побывали в немецком рабстве, есть и главное отличие – каким образом они оказались на Тайшетской земле. Одна, по приказу советской власти в вагоне прибыла под конвоем на поселение в деревню Сафроновка. Другая вынуждена была сама убежать в Сибирь, спасаясь от злобы и ненависти своих земляков, туда, где не знали о ее прошлом. Но нас очень удивило в этих людях то, что они не озлобились на страну, на власть и тех, кто был к ним несправедлив, а честным трудом вносили свой вклад в развитие советской экономики. Считаем, что тема, выбранная нами не только интересна своей новизной, но еще и актуальна тем, что ровно 70 лет назад, 11 января 1942 года была запущена компания по набору оstarбайтеров с территории Украины захваченной Германией.

1. Кто такие остарбайтеры

«Остарбайтер» (нем. Ostarbeiter — работник с Востока) — определение, принятое в Третьем рейхе для обозначения людей, вывезенных из стран Восточной Европы с целью использования в качестве бесплатной или низкооплачиваемой рабочей силы (1942—1945 гг.). Немецкие официальные лица (в том числе и непосредственный автор термина Герман Геринг) обозначали этим словом «принудительных рабочих с Востока», которые были родом с территорий Восточной Европы.

Остарбайтеры, в большинстве своём, были вывезены с территории Рейхскомиссариата Украина (приложение 1). Украинцы составляли основную часть этих огромных групп людей, среди которых также было много белорусов, русских и поляков, в меньшем количестве — татар.

В большинстве, вывозу подвергались молодые и сильные подростки (в возрасте около 16 лет), люди старше этого возраста, как правило, принимались в меньших количествах. 30 % остарбайтеров было отобрано в возрасте от 12 до 14 лет. К ноябрю 1943 года возрастное ограничение по набору остарбайтеров было снижено до порога в 10 лет. 50 % остарбайтеров, забранных с территории Украины, были женского пола.

Остарбайтеры из Рейхскомиссариата Украина были обязаны носить нашивку тёмно-голубого и белого цветов с надписью «OST» (приложение 2), которая сообщала немцам, что этот человек — работник с Востока, и понижала их в правах.

Официальные документы рейха содержат информацию о том, что, на конец лета 1944 года на работы на территорию «Великогерманского рейха» силой были увезены 7 млн 600 тысяч гражданских лиц и военнопленных. Таким образом, остарбайтеры составляли приблизительно четверть всей экономической и производительной мощности Германии того времени.

3 сентября 1942 года Адольф Гитлер отдал приказ привезти в Германию 500 тысяч украинок для того, чтобы освободить от ведения домашнего хозяйства германских женщин. Гитлер имел некоторое убеждение в том, что

германские корни присутствовали в украинском народе, так как остготы и вестготы проживали на этих территориях около 1800 лет назад, и «незапятнанная сельская добродетель украинской женщины» привлекала его. Всего 15 000 девушек были взяты в Германию для работ по дому.

2. Условия работы и содержания оstarбайтеров

В Германии оstarбайтеры жили в лагерях двух типов:

1. в частных лагерях, построенных и содержавшихся на деньги крупных компаний, таких, как «Хенкель» и «Опель». Работа длилась 12 часов в день, 6 дней в неделю.

2. в специальных лагерях, охранявшихся частными оstarными структурами, известными как «веркшутц» (нем. Werkschutz). Работа также длилась 12 часов в день, 6 дней в неделю.

Работа оплачивалась по ставкам втрое меньшим, чем немецким рабочим, оплата была рассчитана таким образом, чтобы её хватало только на скудное питание, одежду и предметы первой необходимости. Многие авторитетные учёные утверждают, что во многих случаях компании не оплачивали труд оstarбайтеров и «гражданских работников» вообще, и, таким образом, последовательно уничтожали их.

3. Работа и занятость

Доля женщин среди оstarбайтеров была несколько выше доли мужчин. Они были заняты на работах в области сельскохозяйственного производства, добычи полезных ископаемых, производства оружия, металлопродукции и на железнодорожных работах. Два миллиона украинцев работали, в основном, на оружейных заводах и фабриках (приложение 3).

Прибывшие в Третий рейх остарбайтеры попадали в предварительные лагеря, выполнявшие роль сортировочных, где представители компаний-работодателей напрямую отбирали будущих работников. Ford-Werke AG в Кёльне и Опель в Рюссельсхайме каждые набирали тысячи человек для своих нужд. Всего рабский труд остарбайтеров и цивильарбайтеров использовали более 200 компаний, включая Daimler-Benz, Deutsche Bank, Siemens-Schuckertwerke, Volkswagen, Hoechst, Dresdner Bank, Krupp, Allianz, BASF, Bayer, BMW и Degussa. Несмотря на то, что большинство остарбайтеров были заняты на крупных военных предприятиях рейха, некоторым доставалась работа на мелких и средних частных фабриках; и мелкие, и крупные предприятия были целями воздушных налётов.

Работа остарбайтеров была признана крайне продуктивной и выгодной. Производительность мужчины-остарбайтера приравнивалась к 60-80 % от производительности немецкого работника, производительность женщины достигала 90-100 % от немецкого «эквивалента».

4. Возвращение на родину

После окончания Второй мировой войны многие из остарбайтеров были помещены в лагеря для беженцев и перемещённых лиц, откуда многие из них были отправлены в фильтрационный лагерь в Кемптене (зона оккупации союзников) для процедуры установления личности и возвращения их в страну прибытия, в основном, в СССР. Для того, чтобы убедить остарбайтеров из СССР вернуться на Родину, советские власти использовали специальные агитбригады.

Определенная часть остарбайтеров (минимум 30 %) попала в Германию детьми или подростками, будучи разлученными со своими родителями, что влияло на их решение о возвращении. Оказавшиеся во французской или англо-американской зонах оккупации, бывшие работники рейха, в

большинстве своём, были принуждены вернуться властями этих стран, согласно подписанному этими странами Ялтинскому соглашению, которое гласило, что граждане СССР и Югославии должны вернуться в страны своего гражданства независимо от их желания. Та немногочисленная часть оstarбайтеров, кто осознал угрозу сталинских репрессий, отказалась возвращаться. Те из бывших оstarбайтеров, которые находились в советской зоне оккупации, были возвращены автоматически.

В истории есть многочисленные свидетельства того, как представители западных властей предлагали бывшим оstarбайтерам остаться, мотивируя своё предложение возможностью проведения чисток и массовых репрессий в их отношении советскими властями.

5. Судьба оstarбайтеров в СССР

По возвращении в СССР, оstarбайтеры нередко признавались советскими властями изменниками родины. Были проведены масштабные депортации этих людей из мест своего постоянного проживания в отдалённые регионы Советского союза, где им часто было отказано в получении высшего образования и соблюдении прочих прав советского гражданина. Вернувшиеся из немецкого рабства были духовно и физически сломлены; более того, они официально считались лицами, чья лояльность существующему режиму была сомнительной, и это снова дискриминировало их.

В публицистических источниках также имеются указания на присутствие в паспортах бывших оstarбайтеров специального штампа, указывающего на пребывание в рейхе во время войны. Аналогичные отметки проставлялись и в паспортах родственников этих лиц. Как результат этого, люди получали отказ в приеме на определённую работу, и, из-за особенностей советского общества, они были подвержены общественному осуждению. Многие

жертвы немецкого плена свидетельствовали, что, в течение всей своей дальнейшей жизни они подвергались унижениям со стороны других людей, обвинявших их в том, что те жили в Третьем рейхе с комфортом в то время, когда Украина боролась с захватчиками.

В некоторых случаях, по возвращении из плена, бывшие остарбайтеры подвергались репрессиям и были сосланы в сталинские лагеря, а некоторые были расстреляны как коллаборационисты.

6. Выплаты и ретрибуции

В 1994 году был учреждён специальный фонд, составлявший 10 миллионов марок, целью которого была выплата компенсаций остарбайтерам. Из более чем 2-х миллионов бывших остарбайтеров, проживавших на территории Украины, подтверждёнными и квалифицированными как имеющими право на получение выплат было 700 тысяч человек, каждому из которых было выплачено единовременное пособие в 4300 марок. Немалая часть из этих денег не достигла своих получателей.

Украинские остарбайтеры получили выплату меньше в 5 раз, чем их польские «братья по несчастью». В 2006 году выплаты прекратились.

Потомкам украинских остарбайтеров, которые во время Второй мировой войны принудительно работали в Австрии, с 2006 года предоставлена возможность учиться и приобретать профессию в этой стране. Для этого австрийское правительство выделило 25 миллионов евро.

7. Судьбы наших земляков – остарбайтеров.

Борсук Явдоха Ралигоновна из многодетной крестьянской семьи, которая жила на Украине. У неё было 7 братьев, которые во время Великой Отечественной войны все ушли на фронт, а домой вернулись только трое. Семья жила на хуторе, занимаясь сельским хозяйством. Жили в достатке. Школу она закончила с отличием, в объёме школьной программы хорошо знала немецкий язык, что в дальнейшем ей очень помогло.

Она хорошо помнит ту ночь, когда её, семнадцатилетнюю девчонку, и ещё нескольких девушек из их хутора забрали из родительских домов для отправки в Германию для принудительного труда. Это было 16 февраля 1943 года, в 2 часа ночи за ней пришли два немца и двое полицаев из местных. Отец уговаривал их оставить дочь, не забирать её, предлагал взять всё, что угодно, но ничего не помогло. Вещей с собой практически не взяла, только то, что было на ней надето.

После ареста их привезли в Киев, две недели они жили в здании театра. Там было так много молодых людей, что негде было даже сидеть. Никуда не разрешали выходить.

Потом всех загнали в «телячьи» вагоны (вагоны, предназначенные для перевозки скота) и повезли в Германию. Во время пути состав часто подвергался бомбёжке советской авиацией. Если пути были повреждены, то немцы выгоняли людей из вагонов, чтобы они восстанавливали их. В дороге их не кормили, питались тем, что успели взять с собой из дома, делясь едой с товарищами по несчастью. Не было также и воды. В Польше, где была сделана остановка, они просили поляков, которые набирали воду и несли себе домой, чтобы они дали им воды, но те отказывались. Во время пути многие умирали от голода и холода.

Через месяц их привезли в Германию, поместили в пересыльный лагерь. Это была специальная площадка, огороженная высоким забором с колючей проволокой. Потом появились «покупатели», которые выбирали себе

работников для фермерских хозяйств. Оставшихся направили в спецлагерь, где содержались остарбайтеры, работавшие на заводах. В лагере им всем присвоили номера. У Явдохи был номер 375. По именам их никто не звал. Всем им выдали одежду, которая состояла из грубого платья, на рукаве которого было вышито белыми нитками слово OST. Нижнего белья не выдавали, его девушки шили сами из ветоши, которую использовали на заводе для обтирки станков и рук. Тёплой одежды не было. На ногах была деревянная обувь («колодяшки»), подобная шлёпанцам на деревянной подошве с ремешками сверху. Когда вели на работу и с работы, то стоял грохот от стука колодяшек об мостовую. Лагерь был женский, там находилось более 3 тысяч человек. Жили в бараках, в каждом отсеке размещалось по 14 человек. Спали на двухъярусных нарах, матрасы были набиты соломой, Постельного белья не было, укрывались грубыми колючими одеялами. В бараке было чисто. Надзирательница, которая ходила с двумя охранниками и собакой, следила за чистотой, она не любила грязь. Часто заставляла прошпаривать стены кипятком. В лагере была баня, поэтому можно было мыться хоть каждый день, выдавали мыло. Постоянно следили за тем, чтобы в голове и одежде не заводились вши.

Подъём был в 7.00, в 7.30 кормили завтраком, который состоял из кружки ячменного кофе, 150 г. хлеба, кусочка маргарина и двух кусочков сахара. Обед не было. На ужин был суп из брюквы и кружка кофе.

Два с половиной года проработала на заводе, который изготавливал снаряды и упаковку для них. Сначала она работала сварщицей. Работая на автогене, она делала всё возможное, чтобы не перевыполнять план. Это заметили надзиратели и перевели её работать на деревообрабатывающий станок в паре с немкой. Работавшим на заводе немцам запрещалось общаться с русскими. На одном станке с ней работала пятидесятилетняя фрау, тайно подкармливающая Явдоху. У этой женщины на войне погибли муж, сын и дочь, и она предложила Явдохе остаться в Германии, быть ей вместо дочери, но она отказалась, так как не представляла жизнь вне родины.

разную работу: косили, убирали хлеб, работали на железной дороге, чтобы прокормиться.

В январе 1946 года они добрались до Кенигсберга (современный Калининград). Оттуда, уже ехали на открытых платформах, так как для поездки в пассажирских вагонах денег не было, да их туда и не пускали. За время этой поездки погибло много людей, потому что тёплой одежды у них не было, а зима была суровая. Явдоху спасло одеяло, которое она взяла в Германии.

9 февраля она добралась до дома.

После всего пережитого хотелось спокойной жизни, но начались проблемы. Хотела поступить учиться, но никуда её не принимали, потому что она побывала в Германии. Паспорта у неё не было (прибывшим остарбайтерам их не выдавали). Земляки относились к ней и к тем, кто вернулся из Германии, очень плохо, с презрением, считая их предателями. Каждый месяц её вызывали в комендатуру на допросы.

Вскоре она вышла замуж за сибиряка. Он был фронтовик, коммунист. Чтобы её оставили в покое, молодой семье пришлось уехать из Украины в Сибирь, в Тайшетский район. Поселились в Суетихе, где только в 1953 году получила паспорт. (приложение 6)

На новом месте жительства никому не рассказывала, что побывала в Германии. Среди местного населения было много таких, как она.

Вместе с мужем работала на лесозаводе. Но дети были маленькие, уходя на смену, оставлять их было не с кем, поэтому пришлось уйти с лесозавода и устроиться в котельную школы № 10, которая была рядом с домом. Проработала там до пенсии.

Сейчас, вспоминая прошлое, Явдоху не может забыть всех тягот и невзгод, которые ей пришлось пережить не только в Германии, но и по возвращении домой. И всё таки она несколько не жалеет о том, что не осталась в Германии.

Судьба Явдохи во многом схожа с судьбой другой нашей землячкой, также побывавшей в Германии в годы войны на принудительных работах.

Эльке Дина Фёдоровна – этническая немка. Она также родом с Украины, родилась в Житомире. Рано осталась без матери, отец женился вторично. Вскоре он был арестован и расстрелян как враг народа. Вместе с братом и мачехой работала, чтобы не умереть с голода. В школе не училась, была безграмотная.

Когда началась война, немцы забрали в рабочую армию её брата, он рыл окопы, потом сопровождал эшелоны в Германию, после сбежал от немцев, один раз заходил домой. Дальнейшая его судьба неизвестна.

Её саму забрали 2 марта 1942 года и увезли в Германию. Ей было всего 14 лет. Проработала она на ферме три года. На соседних фермах также работали русские, но общаться с ними не разрешалось. Отношения с хозяйкой и другими работниками были хорошие, но за пределами фермы к русским относились очень плохо.

Ферма находилась неподалёку от концлагеря «Бухенвальд», который наводил ужас даже на местных немцев, никто к нему не приближался.

Работа была тяжёлая, питание скудное. Была возможность остаться жить в Германии, ведь дома никого из родных не осталось.

Освободили их американцы 5 мая 1945 года. Во время освобождения она испытала сильное потрясение, впервые увидев негров в военной форме. Тот страх она вспоминала всю жизнь.

После освобождения попала в пересылочный лагерь. Через некоторое время всех этнических немцев отправили эшелоном в Советский Союз. Всю дорогу они не знали, куда их везут. В пути были месяц. В день им выдавали по тоненькому кусочку хлеба.

6 октября 1945 года их привезли в Тайшет и сразу отправили в Сафроновку. Некоторых отправляли в Пятилетку и Пролетарку. Все прибывшие каждую неделю отмечались в комендатуре.

В Сафроновке были ссыльные переселенцы разных национальностей: немцы, украинцы, татары, русские, литовцы. Условия жизни были тяжёлые: в одном доме проживали по несколько семей, но жили дружно. До сих пор жители деревни Сафроновка поддерживают отношения с немцами, эмигрировавшими в семидесятые годы в Германию. Зимой Дина работала на лесосеке, надо было заготовить 14 кубометров леса в день. Работа была очень тяжёлая. Жили в бараках. Охраны не было. Летом работали в колхозе на полях за трудодни.

Тех, кто побывал в Германии, никогда не награждали за хорошую работу, хотя все работали с полной отдачей своих сил, перевыполняя план.

В 1956 году Эльке Дину Фёдоровну реабилитировали, выдав свидетельство, что она является несовершеннолетним узником фашистских лагерей. После реабилитации никуда не уехала, осталась жить в Сафроновке, где в сентябре 2011 года скончалась.

8. Заключение

Всё дальше время отдаляет нас от событий той страшной войны, всё меньше остаётся в живых тех людей, на долю которых выпало много тяжёлых испытаний. Мы, сегодняшнее поколение, пока ещё имеем возможность изучать историю не только по страницам учебников и сухим цифрам сводок, но и по воспоминаниям участников тех событий.

Современные историки считают, что у нас сейчас период политической смуты, поднимают голову неофашисты, поэтому мы должны извлечь урок из прошлого и не допустить его трагического повторения.